Resolucion 2° Parcial 2020

-2 -1 0 4
1. SealamatrizA=| 0 3 1 0
-2 —4 -1 k?

a) Hallar todos los valores reales de K para que el rango de la matriz sea 2. Justificar

SOLUCION
[—2—104 -2 -1 0 4 —2—104]

0 3 1 0 ]9L3-L1 2> [ 0 3 1 0 ]9L3+L29 [ 0 3 1 0
-2 —4 -1 k? 0 -3 -1 k*-4 0 0 0 k-4
Si k? — 4 = 0, entonces la matriz tendrd rango 2. (Ya que dos filas serdn no nulas) >

Para K =2 o K = -2 la matriz tiene rango 2.

b) Si k = 3, escribir la ecuacion vectorial del subespacio generado por los vectores filas de A.
Justificar

Si k =3 la dimension del subespacio generado por los vectores filas es 3 (tres filas no
nulas)

Para escribir la ecuacién vectorial del subespacio generado por los vectores filas,
multiplicamos cada uno de ellos por un parametro.

X=(-2,-1,0,4).r+(0,3,1,0).s+(0,0,0,5).t r,s,t €R



2. Hallar, si existe, la interseccién entre lasrectas Ly y L,. (tyr € R)

Li:X=(1,-10)+t(3,0,-2)
L:X=(0,—-34)+r(-1,1,-1)

Las rectas no coinciden porque los vectores directores no son paralelos.
Las rectas tendran un punto en comun P, si existe un valor del pardmetro de t en la primera
recta y un valor del parametro r en la segunda tal que

P=(1J_1JO)+t(3POP_2) Yy
P=(0,—-34)+r(-1,1,-1)
O sea

( 1; —1,0) +t ( 3 ) OP _2)= (0:'314) +r ('1111'1)

O sea
t(3/0/'2)'r('1/1/'1) = (01'314)'(11'110)

O sea
3t+r=-1
-r=-2

-2t+r=4

Resolviendo el sistema

[ 3 1]-1
0o -1|1-2 L;— 2L;+3L,
-2 114
3 1]|-1
0 —-1|—-2| Ls—=5L+L;
0 5110
3 1]|-1
0 —-1(-2
0 o0olO0
-r=-2
3t+r=-1

El sistema tiene la solucion Unica t=-1, r =2
Poniendo t = -1 en la primera ecuacioén, se tiene P=(-2,-1,2)
Secortanen P = (—=2,—1,2) parat = —1,r = 2.



3. Solucién:
a) Vamos a hallar la forma vectorial de la recta L,
—x+y—4z=2
LZ{ y—32=0

y=3z

Reemplazando en la primera ecuacién:
-Xx+3z-4z=2
Xx=2+2z
X=-2-2

L,:X=((-2-2),3z,2), zER

X=(-2,0,0)+z(-1,3,1)

Para que L, sea perpendicular a L, , sus vectores directores deben ser perpendiculares, es
decir que su producto escalar debe ser igual a cero:

-2,k 3).(-1,3,1)=243k+3=3k+5=0

k=-5/3
b) Si la recta L, es perpendicular al plano de ecuacion: -3x +9 y = 1, entonces la recta (y su
vector director) deberian ser paralelos al vector normal al plano, N = (-3, 9, 0), es decir que debe
existir un nimero real c tal que se cumpla:
c(-1,3,1)=(-3,9,0)

-c=-3
3c=9
c=0

Como no existe un Unico valor de c tal que c(-1, 3, 1) = (-3,9, 0 ), por lo tanto la recta no es
perpendicular al plano.



4. Dado el siguiente sistema, determinar si las siguientes proposiciones son verdaderas o
falsas:

x—y—z=0
3x+y—2z=0
2x+2y—z=0

a) El subespacio de soluciones del sistema tiene dimension 2. Justificar . FALSO

b) El conjunto {(3,—1,4)} constituye una base del subespacio de soluciones del sistema
dado. Justificar VERDADERO

Resolucidn parte a):

a) Para determinar la dimension del subespacio de soluciones del sistema dado podemos operar
por varios caminos. En primer lugar, una manera rapida de obtener la respuesta es calcular el
rango de la matriz de coeficientes del sistema. Una vez hallado el rango y sabiendo que tenemos
tres incégnitas bastara aplicar la diferencia n — r para hallar la dimensidn del subespacio solucién
del sistema dado.

Vamos a calcular el rango de la matriz de coeficientes del sistema:

1 -1 -1
3 1 -2
2 2 -1
L, > 3L, — L,
Ly > 2L, — Ly
1 -1 -1
0 —4 -1
0 —4 -1

Observamos que las filas 2 y 3 son iguales por lo que nos queda:

1 -1 -1
0 -4 -1
0 O 0

Dado que la cantidad de filas no nulas es 2 entonces el rango de la matriz de coeficientes es 2.
Finalmente, siendon =3yr =2resultan—r=3—-2=1

Dado que la dimensidn del subespacio solucion es 1 # 2 podemos concluir que la afirmacién es
falsa.



Otra forma de hallar la dimensidn del subespacio de soluciones hubiera sido resolver el sistemay
estudiar luego la solucién segun sus aspectos geométricos sabiendo que la afirmacion del
enunciado propone que la dimensidn del subespacio solucion es 2.

Estudiar el determinante de la matriz de coeficientes del sistema hubiera proporcionado algo de
informacién pero no habria sido contundente para justificar una respuesta pues el determinante
tiene que dar cero por lo que el sistema lineal homogéneo dado admite infinitas soluciones pero
tendriamos luego que definir si esas infinitas soluciones forman una recta o un plano.

Resolucidn parte b):

b) Habiendo hallado en la parte a) que la dimension del subespacio solucion del sistema es 1
podemos inferir que dicho subespacio solucién debe ser una recta de R3que necesariamente pasa
por el origen. Por lo tanto, la base de ese subespacio debe contener solamente un vector tal como
la base propuesta en el item b). Ahora bien, para que ese conjunto con un solo vector sea base de
la recta solucion deberd generar dicha recta. Para saber si el vector (3, —1,4) es o no generador de
la recta en cuestion bastara verificar si esta contenido en la recta:

A-H-@=0
33) + (—1) —2(4) = 0
23)+2(-1) = (4) = 0

Como se puede ver sin mucho analisis el vector dado verifica las tres ecuaciones del sistema, es
decir, pertenece al subespacio, por lo tanto es generador y consecuentemente por ser un solo
vector linealmente independiente es base del subespacio de soluciones del sistema.

Finalmente la afirmacion es verdadera.

Si hubiéramos buscado la solucién del sistema en la parte a) hubiéramos tenido que verificar si el
vector dado es o no paralelo a la recta solucidon. Como en este caso es paralelo forma base pues
genera larectayes Ll.



5. Sean los vectores: V, =(—1, -1, 2), V, =(—3, 1 O) y V= (2, -2, 2)

a) Escribir una ecuacién cartesiana del subespacio S de R3 generado por V,V, y V3

b) ¢Es posible expresar uno cualquiera de los tres vectores V;,V, o V3 como combinacién
lineal de los otros dos? ¢Por qué?

a) Armamos una matriz con los vectores dados usando sus componentes como filas y la
escalonamos:

1 -1 2] & -1 -1 2 1 -1 2

A=|-3 1 o0o|-3Li+L,->L; |0 4 -6 0 4 -6
L,+L.—L

2 -2 2] 2Li+13-L; Lo -4 2Tl 00

Luego es: rango A = 2 = la dimension del subespacio filas es 2

Como las filas de la matriz A son los vectores dados, entonces el subespacio generado por ellos
tiene dimensidon 2 y una base de tal subespacioes B = {(—1,—1,2),(0,4,—6)}, el
subespacio serd el plano X =u-(-1,-1,2)+v-(0,4,—6) ,u,vER

Su ecuacidn cartesiana tendra la forma ax + by + cz = 0 donde a,by c seran las
componentes de un vector Normal al plano, Lo calculamos:

E, E, E;
N=(-1,-1,2)x(04-6)=|-1 -1 2|=(-2-6-4)
0 4 -6

Una ecuacioén cartesiana del subespacio generado por los vectores Vi, V, y Vs es:
—2x—6y—4z=0

b) Si. Como la dimensién del subespacio generado por los vectores dados es 2, los vectores V; |
V, y V3 son linealmente dependientes, entonces cualquiera de los vectores se puede expresar
como combinacion lineal de los otros dos.



